

# 五峰山红色党建 引领绿色农业发展

**本报1月11日讯(通讯员  
张娟)** 为优化农业产业结构,提高土地产出效益和农民收入水平,长清区五峰山街道近年来发挥基层党组织和党员在特色农业发展中的引领作用,以农业产业为纽带,积极推行“党员+农户+产业”和“党建+特色农业”模式,力促农业增效、农民增收,实现党建和农业产业融合发展。

五峰山街道发挥党员先锋模范作用,在生产技术、销售渠道等方面,通过专业合作社、党员服务队等形式党群关系。13个贫困村党支部在“第一书记”的指导下,发挥党建引领作用,推动产业发展,使村级面貌焕然一新。张庄村党支部组织党员到万德街道马套村、拔

山村学习基层党建经验,随后结合本村实际,确定发展浅水藕种植、“佛指枣”嫁接和“包金果”种植特色产业项目。在项目建设初期,为打消村民的顾虑,村党支部将党员分成3个小组,分片包户做群众工作。党支部委员董林起带头,动员村民流转自家的承包地,使藕池建设顺利实施;嫁接“佛指枣”时,支部成员带领村民集体上山劳动,义务出工120人次;种植“包金果”时,村两委干部和党员代表带头自筹资金15万元,流转土地55亩,种植树苗5500余棵。截至目前,张庄村发展的特色项目均初见成效,浅水藕种植12.5亩,预计春节前后可实现销售收入28万元;“佛指枣”完成嫁接120亩、1.2万棵,享受

政策性扶持1.8万元。五峰山街道整合区域内优质资源,通过集约化、专业化道路发展特色农业,邀请专家为村民传授种植技术,组织村民代表外出参观培训,先后组织农业种植技术培训班8次,培训村民400余人。邱庄管理区党总支组织各村樱桃种植户到泰安考察快递项目,洽谈合作销售樱桃;三官管理区党总支组织各村两委干部到马山双泉庄学习基层党建及特色产业发展经验;蔡庄村以九峰山合作社、便民超市为主体,将党的基层组织延伸到为民服务的“最小单元”,为村民提供肥料采购及樱桃销售服务,降低樱桃种植户的生产成本,同时拓宽销售渠道。

## 区城管局 开展纪律作风督查

**本报1月11日讯(通讯员  
王磊 肖传颖)** 近日,长清区城管(执法)局成立督查组,在全局开展为期两周的作风纪律督查,严明工作纪律,着力解决有令不行、有禁不止等突出问题。

督查组采取暗访、抽查

等方式,从细节入手,逐一听取核查各科室工作笔记、考勤表、巡查日志、车辆管理等情况,并形成督察通报。针对发现的问题及执法中的难点、重点,督查组责令相关人员依照规章制度限期整改,逐步规范。

## 区实验教育集团 开展教学调研

**本报1月11日讯(通讯员  
娄淑君 郭瑞伟)** 近日,长清实验教育集团教学调研组一行到区实验小学长兴校区调研。调研组对20个教学班分别进行了教学指导,涵盖语文、数学、综合等学科及部分特

色课程。

调研结束后,调研组集中点评了长兴校区的教学工作。下一步,长清实验教育集团还将调研视导其他各校区,发挥集团化办学优势资源,实现各校区高标准均衡发展。

## 第三实验幼儿园: 趣味成语“演出来”

**本报1月11日讯(通讯员  
孟祥江 宋继双)** 近日,长清区第三实验幼儿园举办了一堂趣味十足的成语展示课,《拔苗助长》、《亡羊补牢》、《狐假虎威》、《画蛇添足》等经典成语故事,在孩子们绘声绘色的表演中赢得老师和家长的阵阵掌声。

为激发孩子们的学习兴趣,让他们喜欢说成语,愿意说成语,区第三实验幼儿园结合幼儿的兴趣点,开展园本课程实践研究,将趣味成语融进课堂,老师们注重情境吸引、寓教于乐,让孩子们在游戏中探索,在学习中快乐成长。

## 长清区委党校教体局党委分校揭牌成立

**本报1月11日讯(通讯员  
房超)** 1月5日下午,长清区委党校教体局党委分校正式成立,长清区副区长周波和区委党校常务副校长王友海共同为分校揭牌,同时为基层党支部书记代表授书。

长清区委党校教体局党委

分校成立是实现党建引领、发展长清教育事业的重要保证,也是教体系统党员干部增强“四个意识”、干事创业的需要。下一步,教体局党委分校将着力提高党员干部的思想政治素质、理论素质、业务素质,构建全域覆盖、全员轮训、全面提升的党校教育新

格局。同时建立完善运行机制,做到有固定教室、有专兼职人员、有现代化教学设备、有完善的教学管理制度,保障教学需求;创新教育形式,坚持以课堂讲授为主,以分类培训为辅的教学方式,增强教学针对性,为党员干部成长服务。

## 齐鲁遗嘱库:为60岁以上老人免费终生保管遗嘱



李荣凯主任

齐鲁遗嘱库创始人  
济南市中正荣凯法律服务所主任  
全国模范人民调解员  
全国法律援助先进个人

很多人以为,写份遗嘱很简单,有支笔、有张纸就可以了。但其实,很多人写出来的是不受法律保护的无效遗嘱。据不完全统计,70%的老人不知道怎么写遗嘱,即使写了也可能是无效遗嘱。还有一份调查显示,九成以上遗嘱与房产有关。遗嘱无效,老人晚年难以心安。

我讲一个真实案例:刘老与老伴结婚以后买了一套房子,生育了三个儿子,三个儿子都已成家独立生活,后来老伴去世,也没留遗嘱。刘老年纪渐大,生活自理困难,而二儿子和小儿子对刘老的生活不管不问,刘老便与大儿子在一起生活。刘老觉得,大儿子一直对他尽心尽力,便想百年以后将自己的房子留给大儿子,便自己在家写了一份遗嘱,说明房产留给大儿子继承,并将遗嘱交给了大儿子。过了几年,刘老去世了,大儿子就将刘老写的遗嘱拿给两个弟弟看,要求继承父亲的遗产。没想到两个弟弟不考虑父亲的遗愿,不同意也不认可该份遗嘱的法律效力,没办法,大儿子就将两个弟弟起诉到了法院,请求法院判决。法院经过审理,判决该遗嘱部分无效,大儿子就没办法得到一整套房产。

问:怎么会部分无效呢?那刘老的遗愿就不没法实现了吗?

李主任:刘老立的遗嘱中写的是:“我死后,将我生前居住的房子留给我大儿子一人。”就这句话本身来看没有什么问题,但是这套房子是刘老和他老伴结婚以后买的,这就属于夫妻共同财产,无论怎样,刘老和他老伴都各占有二分之一的房产份额,刘老的老伴去世以后没有留下遗嘱,她那一半就发生了法定继承,刘老和三个儿子都有权继承那一半的房产,而刘老去世以后所能分的房产,也只能是生前那套房子当中属于他自己的那一半加上他继承老伴那一半的四分之一,这样说来,大儿子也就只

能拥有这套房子四分之三的份额,而不是整套房子。

问:老人亲笔书写的遗嘱竟然也会无效?

李主任:老人亲笔书写的遗嘱叫作自书遗嘱,自书遗嘱形式简单,但并不等于随意书写就可以了,有些遗嘱看上去可能没什么问题,可是从法律的角度来看,可能就不是字面所理解的那个意思了。类似的遗嘱还有很多,如果不知道怎样立遗嘱,很可能就会造成难以弥补的遗憾。

问:有些老人认为自己写的遗嘱没有法律效力,只有公证之后才具备法律效力,这样的想法对吗?

李主任:不是这样的。遗嘱有五种形式:公证遗嘱、代书遗嘱、自书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱。自书遗嘱和公证遗嘱只是遗嘱的两种不同形式,自书遗嘱本身就具备法律效力,并不是经过公证以后才具备法律效力的。

问:看来,人们所理解的有关遗嘱方面的知识还很浅薄,要想让老人的遗愿得以实现,必须得让遗嘱合法有效才行。

李主任:是的,合法有效才是遗嘱的关键。遗嘱是一种专业的法律文件,订立遗嘱必须符合相关法律规定,如果没有专业人员指导,很可能会导致遗嘱无效。为此,我作为发起人,联合山东大舜君和文化促进中心、济南市中正荣凯法律服务所、济南市中正荣凯法律维权协会等机构,成立了齐鲁遗嘱库,指导老人书写更加规范的遗嘱,保障老人的

合法财产和继承权益。

我们的咨询服务热线:

0531-88812338

我们有专业的团队,随时为您解答。

齐鲁遗嘱库办公地址:济南市市中区经四路269号东图大厦八楼828室

### 齐鲁遗嘱库——专业订立遗嘱

#### 专业法律指导

订立遗嘱过程中,我们有专业的法律工作人员对老人进行指导、状态评估,确保遗嘱的合法有效性。

#### 代书/上门快速服务

齐鲁遗嘱库为书写困难的老人提供代为书写订立遗嘱服务,为行动不便的或地处偏远的老人提供上门服务。

#### 便捷式服务

齐鲁遗嘱库提供遗嘱咨询、遗嘱起草、遗嘱登记、遗嘱保管等一系列手续,方便快捷,当日即可完成。

#### 服务宗旨

山东大舜君和文化促进中心机构下设的齐鲁遗嘱库,是经济南市民政局注册备案的公益项目组织,我们将竭诚为60岁以上的老人终生进行遗嘱服务。

#### 特别提醒

1.为确保遗嘱更具法律效力,避免后续因其效力产生纠纷,办理过程中涉及状态评估、上门订立及代书服务,会产生适当费用,详情请提前致电咨询。

2.由于遗嘱订立需求量大,现场咨询人员较多,为保证提供完善服务,请提前电话预约。

## 怎样写遗嘱大有讲究

问:李主任,关于立遗嘱我们需要注意哪些问题呢?

李主任:在遗嘱书写的过程中,用词不准确是卡住很多老年人的第一道坎儿。不少老年人在一些用词上犯了错,比如说,老两口婚后买的房子属于夫妻共同财产,如果老人不明白,就会以为老伴去世以后,整套房子就都是自己的了,然后就在遗嘱中写将这套房子留给谁,这就会导致遗嘱无效或部分无